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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність кваліфікаційної роботи. Сільськогосподарський сектор
економіки України є стратегічною та найбільш ефективною галуззю національного
господарства, яка становить основу продовольчої безпеки країни.

Зовнішня торгівля України зерновими залишається дуже важливою і вкрай
актуальною особливо в сучасних умовах.

Світовий ринок зерна є ключовим напрямом експорту української
сільськогосподарської продукції. Будь-які тенденції та тренди на цьому ринку
мають прямий вплив на розвиток аграрного експорту України та визначають цінову
ситуацію, що має довгострокові наслідки для зернової галузі.

Мета і задачі дослідження. Метою кваліфікаційної роботи є дослідження
теоретичних аспектів зовнішньої торгівлі зерновими культурами, аналіз зовнішньої
торгівлі зерновими України та розробка пропозицій щодо його розвитку.

Для досягнення мети висунуто наступні завдання:
- дослідити економічну сутність та функціональну роль зовнішньої торгівлі на ринку

зернових;
- визначити підходи до класифікації зернового ринку та чинники, що на нього

впливають;
- встановити методи оцінки зовнішньої торгівлі України зерновими культурами;
- провести аналіз структури та динаміки експорту України зерновими культурами;
- визначити проблеми та фактори, що впливають на зовнішню торгівлю України

зерновими культурами;
- оцінити показники зовнішньої торгівлі зерновими України;
- визначити напрями вдосконалення зовнішньої торгівлі України зерновими

культурами.
Об’єкт дослідження – зовнішня торгівля зерновими культурами.
Предмет дослідження – теоретико-методологічні аспекти реалізації

зовнішньоторгівельної політики України зерновими культурами.
Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу кваліфікаційної

роботи складають загальнонаукові методи пізнання (аналіз і синтез, методи
порівняльного аналізу і узагальнення даних, системний підхід), графічні методи та
методи економіко-математичного аналізу

Інформаційна база дослідження. Інформаційною основою послужили
матеріали зарубіжних та вітчизняних конференцій; монографії та наукові публікації
зарубіжних і вітчизняних вчених-економістів; інформація мережі Інтернет;
результати власних досліджень автора, офіційні дані Державної служби статистики
України, Міністерства економіки України.

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох
розділів, висновків, списку використаних джерел (45 найменувань). Загальний обсяг
роботи становить 86 сторінок. Основний зміст викладено на 82 сторінках. Робота
містить 16 рисунків та 9 таблиць.

Публікації. За результатами виконання кваліфікаційної роботи бакалавра
підготовлено тези:
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Проблеми експорту зернових України // Студентська науково-практична
конференція факультету міжнародної економіки ОНЕУ «Минуле, сучасне,
майбутнє». Секція Міжнародних економічних відносин: «Сучасний стан та
перспективи розвитку міжнародних економічних відносин» (м. Одеса, квітень 2024
р.)

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі «ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ
ЗОВНІШНЬОЇ ТОРГІВЛІ ЗЕРНОВИМИ КУЛЬТУРАМИ» розглядаються
економічна сутність та функціональна роль зовнішньої торгівлі на ринку зернових,
підходи до класифікації зернового ринку та чинники, що на нього впливають та
методи оцінки зовнішньої торгівлі України зерновими культурами

У другому розділі «АНАЛІЗ ЗОВНІШНЬОЇ ТОРГІВЛІ УКРАЇНИ
ЗЕРНОВИМИ КУЛЬТУРАМИ» охарактеризовано та проаналізовано структуру та
динаміку зовнішньої торгівлі України зерновими культурами, здійснено аналіз
проблем та факторів, що впливають на зовнішню торгівлю України зерновими
культурами, проведено оцінку показників зовнішньої торгівлі зерновими України

У третьому розділі «ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ЗОВНІШНЬОЇ ТОРГІВЛІ
УКРАЇНИ ЗЕРНОВИМИ КУЛЬТУРАМИ» розглянуто та запропоновано
впровадження фундаментальних та стратегічних елементів для забезпечення
додаткових ресурсів для експорту зернових, удосконалення логістики у сфері
зовнішньої торгівлі зерновими культурами

ВИСНОВКИ
В роботі відзначено, що незважаючи на розмаїття точок зору з приводу

визначення сутності поняття “зовнішня торгівля”, узагальнено її можна визначити
як основу ефективного економічного розвитку будь-якої країни, що сприяє обміну
товарами та послугами між державно оформленими національними господарствами.

Основними функціями зовнішньої торгівлі є функція перетворення, функція
транслокації та ефектотворча функція.

Зовнішня торгівля зерновими культурами або зовнішня торгівля на ринку
зерна представляє собою міжнародний обіг зернових та інших продовольчих
культур, таких як: пшениця, ячмінь, кукурудза, рис та інших зернових продуктів
сільськогосподарської діяльності.

Забезпечення стабільного постачання зерна та його торгівля є ключовими для
багатьох країн, адже саме зернові культури забезпечують основу раціону для
більшості систем харчування і відіграє важливу роль у вирощуванні кормів для
тваринництва.

Зовнішня торгівля зерновими культурами виступає як гарант продовольчої
безпеки і ключовий фактор забезпечення макроекономічної та соціальної



4

стабільності в суспільстві. Навіть у період кризових викликів, зернове господарство
відзначається високими темпами виробництва та експорту продукції. Проте, для
того щоб стати одним із основних двигунів економічного зростання країни, воно
повинно розвиватися в рамках збалансованого росту суміжних ринків переробки
зерна, зокрема, виробництва борошна, круп'яних товарів та комбікормів.

Основні аспекти оцінки зовнішньої торгівлі зерновими включають обсяг та
структуру експорту-імпорту, торговельний баланс, аналіз країн-партнерів, ціни,
технічні аспекти та стандарти якості. Аналіз цих показників допомагає визначити
конкурентоспроможність та ризики, а також виявляти тенденції та можливості для
розвитку зовнішньої торгівлі. Комплексний підхід до оцінки дозволяє країні
розробляти ефективні стратегії та приймати обґрунтовані рішення для подальшого
розвитку галузі.

В сучасних умовах Україна, яка є одним із провідних постачальників зерна,
швидко визначила своє місце на світовому ринку та грає ключову роль у
міжнародній торгівлі цим продуктом. Як традиційний учасник світового ринку
зерна, Україна періодично зазнає змін у своєму статусі та ролі в цьому глобальному
сегменті. Протягом останніх років Україна входить до п'ятірки найбільших світових
країн за обсягами виробництва та міжнародної торгівлі зерном.

Експорт зерна, як це підтверджує світовий досвід, становить важливу
складову зернового ринку країни.

Існуючий економічний та агропромисловий потенціал України, разом з
природно-кліматичними умовами, не лише дозволяє задовольняти внутрішній ринок
продукцією вітчизняного виробництва, але і сприяє успішному проникненню на
зовнішні ринки. Це сприяє ефективному розвитку експортної діяльності та
збільшенню ролі України в міжнародній торгівлі.

Однак, обсяги та особливо структура зовнішньої торгівлі свідчать про те, що
експортний потенціал вітчизняного аграрного сектору реалізується не в повному
обсязі.

Виявлено, що Україна має значний потенціал на світовому ринку зерна, що
підтверджується великою часткою експорту зернових у загальному обсязі
зовнішньої торгівлі. Найбільше експортується пшениця та кукурудза. Це свідчить
про важливу роль України на міжнародних аграрних ринках. Різноманіття
пропозиції, особливо в експорті різних сортів зерна, демонструє гнучкість країни та
її здатність адаптуватися до потреб ринку. Експорт зерна впливає на валовий
внутрішній продукт та забезпечує стабільність аграрного сектору, а також сприяє
створенню робочих місць і розвитку суміжних галузей.

Існують також негативні тенденції, які можуть обмежити подальше зростання
виробництва та експорту зерна з України. Серед них можна виокремити:
напруженість у регіоні та геополітичні конфлікти; блокада українських морських
портів; фінансові втрати для виробників зернових культур через обмеження доступу
до морських портів та зменшення обсягів експорту; навантаження на транспортну
інфраструктуру; конкуренція на глобальному ринку; потреба в стратегічному
плануванні.

Результати аналізу експорту зернових культур з України за період з 2020 по
2023 роки показують значні коливання в обсягах експорту до різних країн.
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Незважаючи на загальне зниження експорту в 2023 році, порівняно з попередніми
роками, деякі країни, такі як Іспанія та Китай, продемонстрували стабільне
зростання імпорту українських зернових культур. Це свідчить про високу
конкурентоспроможність української продукції на світовому ринку та важливість
диверсифікації торговельних напрямків.

Товарна структура зовнішньої торгівлі України у 2022 році демонструє значне
зниження обсягів як експорту, так і імпорту порівняно з 2021 роком. Зернові
культури залишаються однією з основних категорій експорту, складаючи 20,6% від
загального обсягу експорту, хоча їх обсяги також знизилися до 73,8% від рівня 2021
року. Імпорт зернових культур, навпаки, зріс до 92,5%, хоча їх частка у загальному
обсязі імпорту залишається невеликою (0,3%).

Зовнішньоторговельний обіг (ЗТО) склав 9,261,830.3 тисяч доларів США, з
яких експорт зернових становив 9,108,153.5 тисяч доларів, а імпорт – 153,676.8
тисяч доларів.

Позитивне сальдо торгівельного балансу показує, що експорт значно
перевищує імпорт, що є свідченням активного та успішного експорту зернових
культур. Коефіцієнт покриття імпорту експортом підтверджує значну перевагу
експорту над імпортом і є позитивним показником для економіки.

Індекс «чистої торгівлі» також підкреслює домінування експорту над
імпортом. Цей показник демонструє значну роль України як ключового
постачальника зернових культур на світовий ринок.

У 2023 році основними імпортерами українських зернових культур були
Китай, Італія, Іспанія, Туреччина, Єгипет та Польща. Китай, зокрема, виступає
найбільшим імпортером, а Італія та Іспанія також показують значні обсяги імпорту.

Ці дані підкреслюють важливість українського зерна для багатьох країн світу
та роль України у забезпеченні глобальної продовольчої безпеки.

Експорт зерна є не лише джерелом доходу для України, але й каталізатором
економічного зростання, продовольчої безпеки та розвитку різних галузей, які
сприяють сталому та стійкому розвитку України.

Покращення зовнішньої торгівлі зерном України вимагає комплексного
підходу, який повинен охоплювати різні аспекти виробництва, торгівлі та
регулювання: розвиток інфраструктури, технологічні інновації, стандарти якості,
розвиток нових ринків, підтримка аграрних виробників, адаптація до змін клімату,
участь у торговельних угодах, моніторинг ринкових тенденцій.

Ці заходи разом можуть сприяти зміцненню позицій України на світовому
ринку та покращенню зовнішньої торгівлі зерном.

Для поліпшення ситуації, важливо також, щоб держава стимулювала
виробництво продукції на основі сільськогосподарської сировини, зосередженої на
галузях виробництва товарів з високою доданою вартістю. Це не лише підвищить
експорт, але й призведе до економічних, соціальних та політичних вигід для країни.
Сприяння підприємництву та створення продукції з високою доданою вартістю
може сприяти розвитку сільського господарства та укріпленню економіки загалом.
Для удосконалення системи зовнішньої торгівлі зернопродукцією підприємств
аграрної сфери економіки України слід також розглядати розвиток нових рівнів
логістики, зокрема, шляхом впровадження у цю торгівлю системи SCM - Supply
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Chain Managemen, яка дозволяє в значній мірі налагодити чіткий механізм
моніторингу руху зернотоварів від пункту завантаження до передбаченого в угоді
пункту розвантаження цих товарів

АНОТАЦІЯ
Вахнован Каріна Олексіївна. Стан та перспективи розвитку зовнішньої

торгівлі України зерновими культурами.
Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня бакалавра зі

спеціальності 292 «Міжнародні економічні відносини» за освітньою програмою
«Міжнародні економічні відносини». - Одеський національний економічний
університет. - Одеса, 2024 р.

Кваліфікаційна робота бакалавра складається з трьох розділів. Об’єктом
дослідження є зовнішня торгівля зерновими культурами.

В роботі розглянуто сутність та функціональну роль зовнішньої торгівлі на
ринку зернових; підходи до класифікації зернового ринку та чинники, що на нього
впливають; методи оцінки зовнішньої торгівлі України зерновими культурами.

Проаналізовано структуру та динаміку зовнішньої торгівлі України зерновими
культурами. Здійснено аналіз проблем та факторів, що впливають на зовнішню
торгівлю України зерновими культурами. Проведено оцінку показників зовнішньої
торгівлі зерновими України.

Визначено основні недоліки аграрного сектору зовнішньої торгівлі України.
Встановлено перспективи та засоби вдосконалення зовнішньої торгівлі України
зерновими культурами.

Ключові слова: зовнішня торгівля, зернові культури, аграрний сектор, Україна
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Odesa National University of Economics. - Odesa, 2024

The bachelor's qualification work consists of three sections. The object of the study
is foreign trade in grain crops.

The work examines the essence and functional role of foreign trade on the grain
market; approaches to grain market classification and factors affecting it; methods of
evaluating Ukraine's foreign trade in grain crops.

The structure and dynamics of Ukraine's foreign trade in grain crops are analyzed.
An analysis of problems and factors affecting Ukraine's foreign trade in grain crops was
carried out. An assessment of indicators of Ukraine's foreign grain trade was carried out.

The main shortcomings of the agricultural sector of foreign trade of Ukraine are
identified. Prospects and ways of improving Ukraine's foreign trade in grain crops have
been established
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